

中美人民友谊地久天长

——一位百岁飞虎队老兵的心愿

深秋的北京八达岭长城，层林尽染。站在“不到长城非好汉”石碑前，103岁的美国飞虎队老兵哈里·莫耶许下心愿：世界和平，两国人民友谊长存。

11月初的昆明，阳光和煦，树影婆娑。莫耶步入“中美驼峰空运纪念学校”——昆明市外国语学校的礼堂，掌声雷动，孩子们用笑脸和鲜花欢迎曾与中国人民并肩抗战的英雄。“这样的场面完全出乎我意料，深深打动了我。”百岁老人热泪盈眶，“我愿飞虎队精神代代传承。”

历经岁月，跨越山海，飞虎队故事犹如一颗明珠，闪耀着友谊与合作的光芒，见证了中美两国人民在风雨如晦的战争年代并肩而战，也续写着和平时期中美人民友好新篇章。



10月29日，莫耶在“好汉碑”前留影。

令人激动的时刻： 温暖复信厚植友谊根基

10月30日的北京，空气中涌动着热烈的气息，莫耶在美国驻华大使馆和中国人民对外友好协会两度庆祝自己的生日。在中美两国人民的祝福声中，这位见证岁月变迁的百岁老人满怀激动之情。

尤其让莫耶感动的，是他收到了习近平主席的复信。

不久前，莫耶同中美航空遗产基金会主席杰弗里·格林和飞虎队老兵梅尔文·麦克马伦共同致信习近平主席，介绍基金会和飞虎队老兵支持推动中美友好交往的情况，表示将传承和弘扬中美合作的宝贵精神财富。

很快，他们收到习近平主席的复信。在信中，习近平主席强调，新时期中美关系的健康稳定发展，需要新时期飞虎队员的参与和支持，希望飞虎队精神能够在两国人民之间一代一代传承下去。

“收到复信，太鼓舞人心了，这一切太棒了。”莫耶说。

98岁的麦克马伦也难掩激动心情。“习近平主席复信传来的时候，我正在家中，第一反应是感到荣幸和骄傲。”他说，“我把复信读了一遍又一遍，还给我的朋友看。习主席在信中说的每一句话，都让我由衷认同。”

中国人民不会忘记。

1941年，美国陈纳德将军组建“中国空军美国志愿援华航空队”（飞虎队），与中国军民共同抗击日本侵略者。习近平主席多次提及这段历史弥坚的“飞虎情谊”。

受习主席复信所鼓舞，应中方邀请，格林、莫耶、麦克马伦及飞虎队老兵后人等一行30多人组成代表团，10月底由旧金山启程，经上海到北京，再到重庆、昆明和广西柳州，一路沿着飞虎队的足迹，重游故地，重温历史，讲述飞虎队往事，传承飞虎队精神，共叙两国人民情谊。

习近平主席在复信中强调，追忆往昔，中美两国人民在抗击日本法西斯的斗争中同仇敌忾，经受了血与火的考验，结下了深厚友谊。

“我们有很多理由钦佩和尊重中国人民，我们没有忘记他们的英勇。”谈到抗战期间两国人民守望相助的情义，1943年来华参加抗战的麦克马伦动情地说，“当我们不幸遭遇机械故障或者被敌人击中而不得不跳伞时，我们知道中国人民一定会找到并救助我们。”

麦克马伦说，80年过去了，中国人民的真诚友好始终不变。“在战争年代我们并肩作战，在和平年代，我们也要做永远的伙伴。”



1944年，莫耶（左一）和部分飞行员在中国。

感人至深的瞬间：共同遗产需要代代传承

11月2日，在昆明飞虎队纪念馆，上演了一场跨越80年的“三代同框”。美国飞虎队老兵后人、中美航空遗产基金会副主席小克利福德·隆，一进门就在照片墙上发现了父亲克利福德·隆的照片。看着父亲年轻时的笑脸，再看看站在自己身边同父亲面容如此相像的15岁孙子杰克逊·隆，时光仿佛交汇在这一刻，小克利福德·隆感慨万千，哽咽落泪。

他向记者回忆起父亲的故事：1944年，年仅19岁的克利福德·隆来到中国，是当时年龄最小的飞虎队员之一，但他战斗经验丰富，被日机击中却幸免于难。“父亲是我们家族的英雄，我们看到他在中国被更多人铭记。”小克利福德·隆自豪地说。

正如习近平主席在给飞虎队老兵的复信中所说，中美关系的希望在人民，基础在民间，未来在青年。

11月3日，在昆明市外国语学校的“驼峰精神永存”纪念碑前，美国飞虎队代表团成员和学生们共同植下中美友谊树。

肃穆的纪念碑，稚嫩的树苗，学生们充满朝气的脸庞，让陈纳德将军的外孙女嘉兰惠眼中闪动泪花。她说，和孩子们一起种下小树苗的同时，“希望我们也在中美之间种下了善意和友谊的种子，期待它在青年一代心中发芽、成长”。

昆明市外国语学校初三学生谭雨姗参加了植树活动。她说，

从第一次踏入校门，“驼峰精神永存”纪念碑就吸引了她的注意。正是从这块纪念碑开始，她了解到“驼峰航线”和飞虎队的故事。

“驼峰航线”是飞虎队在与中国军民并肩抗战过程中，为打破日本对华战略物资封锁，开辟的穿越喜马拉雅山的航线，因为飞行难度极大，也被称为“死亡航线”，失事飞机残骸甚至堆成了一道“铝谷”。“铝谷”讲述了抗战史上的壮烈故事，最为打动我。”谭雨姗说。

远在美国，芝加哥博林布鲁克高中学生卡洛斯·瓜哈尔多也被飞虎队的故事深深打动。10月17日，他在芝加哥菲尔德自然历史博物馆中心大厅，与近200名美国中小学生一起观看飞虎队老照片，聆听飞虎队支援中国人民抗战的故事。他发觉，自己对美中在二战中并肩战斗的友谊欠缺了解，“而这种友谊应该传递下去”。

“飞虎队是中美之间的共同遗产。”格林告诉记者，“可喜的是，中国对这段历史非常重视。遗憾的是，美国青年人对这段历史知之甚少。”

格林希望越来越多的中美青少年能参与中美航空遗产基金会去年启动的“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”。他说，通过对共同历史遗产的学习和了解，两国青少年互相交流，了解彼此，并成为朋友，才能更好地携手将飞虎队精神传承下去。

友谊地久天长： 双向奔赴续写友好故事

昆明飞虎队纪念馆专门设有一个展区，从中国军民帮助飞虎队修建机场的老照片，到美国士兵留给当地居民的铁锅，众多展品都在讲述中美并肩作战、互相扶持的友谊故事。

据统计，飞虎队援华作战期间，2000余名美籍飞虎队队员在战斗中牺牲，200多名遇险队员被中国民众营救。

“95%的落地飞行员都被中国人救起，只有很少人落入日本人手中。无论美国飞行员的降落伞飘落到哪里，都能得到中国人的救助……”陈纳德将军在回忆录《战士之路》中写道。

此次来华的飞虎队代表团中，戴维·古德里奇是“驼峰航线”飞行员杰克·古德里奇之子。从孩童时期，他的父亲就反复告诉他，中国人民是友好善良的人民，中国是美丽的国度，中国人和美国人在并肩战斗中结下的友谊是最坚固的。“父亲的故事和他对中国的热爱，促使我想来中国看一看。”古德里奇说。

站在中国人民抗日战争纪念馆前，嘉兰惠谈起重温飞虎队历史的意义。她说，学习这段历史，可以让中美两国人民意识到，只有搁置分歧，努力合作，共同朝着和平的目标努力，才能为后代缔造一个更好的世界。“战争年代，中美两国人民曾经像家人一样并肩作战，这是我们之间的纽带。”嘉兰惠说，“如今我们可以重新系起这一纽带，逐渐消除分歧。”

多走动、多交流，增进了解，才能建立友谊。去年11月举行的巴厘岛会晤中，中美两国元首达成共识，同意中美人文交流十分重要，鼓励扩大两国各领域人员交往。

今年以来，从多位美企高管接连来华，到“鼓岭缘”中美民间友好论坛举办，从美国飞虎队代表团此次来华重温历史、共叙友谊，到第五届中美友城大会成功举行……中美两国人民双向奔赴，汩汩善意和深情厚谊为中美友好合作注入源源不断的动力。

“只要人和人之间能够面对面坐下来，真诚沟通，相互了解，就能达成合作，这也是飞虎队精神在当代的延续。”接待了众多中美参观团的昆明飞虎队纪念馆讲解员蔡杨杰有感而发。

“我认为飞虎队精神的内核就是友谊。”杰克逊·隆第一次来中国，就爱上了饺子和各种他还叫不出名字的美食，更被热情友好的中国人民所打动。“中国跟我想象的很不一样，我回国后会把这段经历讲给伙伴们听，让他们也来中国看看。”

“举杯痛饮，同声歌唱，友谊地久天长……”在昆明市外国语学校的礼堂里，飞虎队老兵和师生们同声高唱《友谊地久天长》。优美深情的旋律，述说着中美人民之间这份友谊来之不易，更道出中美新老朋友间的不舍和对未来的美好祝愿。

“即便经历过二战的艰难时刻我都没有哭。”莫耶一边擦拭泪水一边说，“我感恩能有这次访华之旅。”老人说，这次来华目的已达成：延续飞虎队精神，续写更多中美友好故事，希望中美两国人民友谊地久天长。

新华社北京11月11日电

本版图片新华社发